

Только личность, воспитанная в духе правды, хорошо знающая историю своей Родины, законы развития общества, сможет усиливать движение социума вперед. Поэтому столь важное значение на страницах нашей газеты придается описанию образцов гражданского мужества, связи поколений, преемственности всего наиболее ценного, что было накоплено за века. Представители славных родов и семей дворян, живших в сельской глубинке, множили славу Отчизны на полях сражений Отечественной войны 1812 года, русско-японской и Первой мировой. Причем, о значимости данной темы неоднократно говорилось и в выступлениях Президента страны В.В. Путина: о том, что мы не вправе забывать героизм солдат и офицеров тех времен, о том, насколько важно в качестве ориентиров брать личности, проявившие в судьбоносные для Отечества периоды гражданское мужество, воинскую доблесть, приверженность вере и истине. Осознавая важность данной работы, мы стараемся отыскать знаменитостей, подвижников, носителей созидательного начала, двигателей прогресса, которые высоко подняли и твердо несли в своих руках славу России.

В этом номере газеты вниманию читателей предлагаем материал об участии уроженцев нашего района дворян Саловых в Отечественной войне 1812 года.

Отечественная война 1812 года долго будет служить высоким примером патриотизма, беспредельной стойкости и силы народа и его армии в борьбе за национальную честь и независимость Родины. В баталиях этой войны отличились и многие уроженцы сел нынешнего Лямбирского района.

МУЖЕСТВОМ И ХРАБРОСТЬЮ ОТЛИЧИВШИХСЯ...

В составе одного из прославленных полков - в первом кавалерийском полку русской гвардии - лейб-гвардии Конном воевали 3 сына помещика села Саловка (ныне Лямбирский район) Андрея Степановича Салова: Федор, Николай и Сергей. Сам Андрей Степанович тоже с 1776 по 1781 год служил в гвардии - в лейб-гвардии Преображенском полку, а после выхода в отставку постоянно жил в своем имении. Старший сын Федор служил в лейб-гвардии Конном полку с 1803 г., был произведен в корнеты. Участвовал в 1805 г. в знаменитом сражении с французами под Аустерлицем, которое было описано Л.Н. Толстым в «Войне и мире». За отличие в этом бою он был награжден орденом Святой Анны 3-й степени, а за участие в Русско-французской войне 1806 - 1807 гг. - орденом Святого Владимира 4-й степени с бантом. В 1811 г. произведен в ротмистры.

Его брат Николай поступил в тот же полк юнкером в 1810 г., в 1812 г. произведен в

корнеты.

Третий брат, Сергей, службу начал в этом же полку накануне войны, в феврале 1812 г. юнкером, в октябре 1812 г. произведен в корнеты. В начале Отечественной войны лейб-гвардии Конный полк вместе с кавалергардским полком входили в гвардейскую кирасирскую бригаду 1-й кирасирской дивизии 1-й Западной армии под командованием М.Б. Баркляя-де-Толли. Полк отличился в Бородинском сражении 26 сентября 1812 г. во время атаки гвардейской кирасирской бригады у центральной батареи, вошедшей в историю как батарея Н. Н. Раевского. В составе полка в этот день на поле Бородина храбро сражались все три брата Саловых.

За Бородинское сражение орденами и шпагами «За Храбрость» награждены, как сказано в приказе Главнокомандующего М.И. Кутузова «мужеством и храбростью отличившихся», 33 офицера полка, 58 нижних чинов получили знаки отличия военного ордена Святого Георгия. Среди них были и братья Саловы. Федор награжден орденом Св. Анны IV степени, Сергей - знаком отличия ордена Святого Георгия (солдатским Георгиевским крестом).

КУЛЬМСКИЙ КРЕСТ

В сражении при Кульме в Богемии (ныне Чехия) 17 августа 1813 года гвардейский корпус целый день сдерживал атаки корпуса Вандама. Гвардейская кирасирская бригада, стойко сражаясь, прикрывала правый фланг русской позиции. Во время сражения два эскадрона Конного полка были посланы к деревне Пристань с приказом отрезать французскую пехоту на левом фланге армии. Конногвардейцы исполнили приказ и затем преследовали французов. Подошедшие на следующий день основные силы русских под командованием М.Б. Баркляя - де -Толли наголову разбили французов. Сам командующий французами генерал Вандам попал в плен. Прусский король Фридрих Вильгельм, восхищенный мужеством русской гвардии, тут же на поле боя объявил о награждении всех чинов, включая рядовых, орденом Железного креста. В России это награда получила название «Кульмский крест». За отличие в сражении Федор Салов был произведен в полковники, а Сергей кроме «Кульмского креста» получил еще и орден Святой Анны 4-го класса.

Затем Конный полк участвовал в сражениях при Лейпциге 4-6 октября 1813 г. В награду за это сражение полк получил серебряные Георгиевские трубы с надписью «Фер-Шампенуаз». Отличившийся в бою Федор Салов был награжден орденом Св. Владимира 3-й степени, а королем Пруссии - высшим военным орденом «За заслуги». Его брат Сергей награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость». Конный полк вместе со всей Русской армией вошел в Париж. Здесь он находился до 21 мая, а 18 октября вернулся в Санкт-Петербург, пройдя торжественным маршем через Триумфальные ворота.

ГЕНЕРАЛЫ

САЛОВЫ

После окончания войны Федор Андреевич Салов продолжил службу. С 1 января 1819 года он был назначен командиром Стародубовского кирасирского полка, произведен в генерал-майоры.

Николай Андреевич Салов в 1816 г. по болезни был уволен из армии в отставку в чине поручика, возвратился на родину. Здесь он по разделу с братьями получил в Саранском уезде сельцо Языково (ныне село Языково, Лямбирского района), а также имение в с. Саловка Инсарского уезда, ныне это деревня в Рузаевском районе. В 1824-1837 годах он избирался инсарским уездным предводителем дворянства. Сын Николая Андреевича, Владимир, родившийся 21 декабря 1825 года и крестившийся в с. Богородское Голицыно Саранского уезда (с. Первомайск), пошел по стопам отца и его братьев. Во время Крымской войны 1853-1856 годов оборонял Севастополь. В 1879 году был произведен в генерал-лейтенанты.

Четвертый сын Андрея Степановича Салова, Александр - отец писателя Ильи Салова, автора воспоминаний «Забытые годы», в Отечественной войне не участвовал.

Лейб-гвардии Конный полк

Представители местного дворянства в большинстве своем служили в Лейб-гвардии Конном полку, который ведет свою историю от Крондшлотского драгунского полка, учрежденного при Петре I. В 1726 г. полку было предписано состоять из одних дворян и именоваться лейб-гвардии региментом. 31 декабря 1730 г. на его базе был сформирован лейб-гвардии Конный полк со всеми гвардейскими правами, и таким образом было положено начало регулярной гвардейской коннице. Первое участие в боевых действиях полк принял в 1737 г. при взятии Очакова. До 1796 г. полк был единственным кавалерийским полком в русской гвардии. Указом Екатерины II от 18 сентября 1760 г. конногвардейцам была пожалована в поместье Починковская волость Саранского уезда, в состав которой входили и селения нынешней Мордовии: Сучкино (ныне Новтроицкое), Лемдяй, Теризморга, Кулдым, Рождествено, Лобаски, Ичалки, Кендя, Унуевский Майдан, Старосивильский Майдан, а также ряд населенных пунктов теперешнего Лямбирского района, в которых проживало 8 489 душ крестьян мужского пола. Собираемые с них денежные оброк, хлеб, фураж шли на содержание полкового конного завода, располагавшегося в Починках.